

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ОСОБЕННОСТИ МОДЕРНИЗАЦИИ В РОССИИ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ: К ИТОГАМ XV ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СТУДЕНТОВ, АСПИРАНТОВ И МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ (МОСКВА, РУДН, 17 АПРЕЛЯ 2013 Г.)

17 апреля 2013 г. в РУДН прошла XV Всероссийская научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Особенности модернизации в России: прошлое и настоящее».

Конференция проходила на базе кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук. На кафедре истории России сложилась замечательная традиция: привлекать к научным исследованиям и выступлениям студентов и аспирантов не только РУДН, но и других вузов России. Преподаватели кафедры разрабатывают актуальную тему подобного мероприятия, вопросы, которые планируется вынести на обсуждение, к конференции публикуется сборник статей молодых ученых и студентов, посвященный выбранной проблематике. В данном сборнике традиционно большинство статей составляют работы студентов, которые только пробуют себя в научных исследованиях.

В нынешней XV конференции приняли участие студенты и аспиранты РУДН, а свои статьи в сборник прислали молодые ученые из разных вузов России.

С приветственным словом к участникам конференции обратились декан факультета гуманитарных и социальных наук, доктор философских наук, профессор В.А. Цвык, а также заведующий кафедрой истории России, доктор исторических наук, профессор В.М. Козьменко.

В работе конференции помимо студентов и аспирантов приняли участие и преподаватели кафедры истории России: доктор исторических наук, профессор Р.А. Арсланов, доктор исторических наук, профессор В.В. Блохин, доктор исторических наук, профессор М.Н. Мосейкина, заместитель декана факультета гуманитарных и социальных наук по информатизации и связям с общественностью, кандидат исторических наук, доцент Е.В. Кряжева-Карцева, кандидат исторических наук, доцент Е.В. Линькова, кандидат исторических наук, доцент Г.Г. Корноухова. Выступавшие отметили важность и

актуальность темы конференции, необходимость ее всестороннего изучения, значимость в современных исторических условиях.

В ходе конференции акцент был сделан на исследование вопросов, связанных с эволюцией российской государственности, а именно с теми модернизационными процессами, которые определенным образом повлияли на изменение политической ситуации в стране, на трансформацию социально-экономического строя, культуры и духовной жизни общества. История реформ в России, в силу специфического развития нашей страны, представляет особый интерес не только у историков, но и политологов, социологов, культурологов и т.д.

На конференции обсуждались такие актуальные проблемы, как:

- феномен реформы и модернизации в истории России;
- особенности модернизационных процессов в России в XX в.;
- исторический опыт и современные модернизационные процессы в России.

Выступления участников конференции отличались научным и аналитическим подходом, носили самостоятельный характер, выражавший позицию авторов по тем или иным проблемам. Особый интерес вызвало сообщение студента факультета гуманитарных и социальных наук РУДН Ким В.И., посвященное особенностям первой советской модернизации 1928–1941 гг. Е.Ю. Федорова, аспирантка кафедры истории России, в своем сообщении «Модернизация России и славянский вопрос в консервативной публицистике 1860-х гг.» остановилась на проблемах, связанных с трактовкой и оценкой модернизационных процессов в работах отечественных консерваторов середины XIX в. Аспирант кафедры сравнительной политологии С.Н. Матулис выступил с докладом, посвященным проблематике эволюционного характера российских модернизационных процессов. Аспирантка кафедры истории России Д.А. Яцкова посвятила свое выступление проблемам трактовки реформаторского курса Александра II во французской историографии. Экономической политике Российской империи в 1880–1890 гг. в Средней Азии был посвящен доклад студента Климашина А. (ФГСН РУДН), в котором был представлен взгляд отечественных публицистов пореформенной России на экономическую и хозяйственную деятельность официальных властей в данном регионе. Студент К. Воронович (ФГСН РУДН) выступил с сообщением, посвященным модернизационным проектам Петра I, отметив особенности петровских реформ, методы их проведения и исторические последствия. Студент Г. Иванов (ФГСН РУДН) обратился к анализу состояния и реформирования структуры вооруженных сил России – СССР в период с 1913 по 1940-е гг., уделив особое внимание эволюции отечественного флота.

Подводя основные итоги конференции, председатель оргкомитета, профессор В.М. Козьменко, еще раз остановился на особой значимости вопросов, связанных с изучением истории реформ в России, а также подчеркнул необходимость всестороннего изучения данной проблемы.

Председатель Оргкомитета, проф. **В.М. Козьменко**
Заместитель председателя Оргкомитета, доц. **Е.В. Линькова**